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Προς τoν Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΘΕΜΑ: «Ευθύνες για την παράλειψη έγκαιρης διάσωσης πολίτη στο φαράγγι του Αμπά Κρήτης» 

Ο τραγικός θάνατος πολίτη μετά από μη θανατηφόρο ατύχημα στο φαράγγι του Αμπά στα Αστερούσια Όρη 

Κρήτης (07.12.2025) ανέδειξε ανεπίτρεπτα κενά και παραλείψεις στον επιχειρησιακό συντονισμό, στη λήψη 

αποφάσεων και στη διαχείριση και διάθεση κρίσιμου χρόνου από τον Κρατικό Μηχανισμό Πολιτικής 

Προστασίας. 

Σύμφωνα με την πραγματολογική αναφορά της Ομάδας Διάσωσης της Σπηλαιολογικής Ομοσπονδίας Ελλάδος, 

ο τραυματίας διατηρούσε επί ώρες συνείδηση και επικοινωνία, ενώ από νωρίς υπήρχαν στο πεδίο  ομάδες 

εξειδικευμένων εθελοντών με πλήρη εξοπλισμό και τεκμηριωμένο εναλλακτικό σχέδιο χερσαίας διάσωσης. 

Παρά ταύτα, η επιχείρηση βασίστηκε μονομερώς και επί μακρόν στην αεροδιακομιδή με μη εξειδικευμένα 

πτητικά μέσα, με αποτέλεσμα καθυστέρηση περίπου 20 ωρών και τελικώς την απώλεια ανθρώπινης ζωής. 

Επιπλέον, καταγράφηκαν: απουσία εξειδικευμένου ιατρικού ή παραϊατρικού προσωπικού στο πεδίο, διαχείριση 

πολυτραυματία χωρίς τα προβλεπόμενα μέσα ακινητοποίησης, ελλείμματα τεχνογνωσίας και εξοπλισμού για 

τεχνικές διάσωσης σε δύσβατο πεδίο. Σημειώνεται δε ότι ο θεσμοθετημένος Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας 

Διάσωσης και Αεροδιακομιδών (ΕΜΕΔΑ) παραμένει ανενεργός, παρά τις σχετικές νομοθετικές προβλέψεις. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποια ήταν η επιχειρησιακή εικόνα που είχε το Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. για την κατάσταση του τραυματία και 

πώς αυτή ανανεωνόταν, γιατί δεν διασφαλίστηκε άμεση ιατρική ή παραϊατρική υποστήριξη στο 

πεδίο, με ποια πρωτόκολλα έγινε η διαχείριση πολυτραυματία χωρίς τα βασικά μέσα 

ακινητοποίησης, με ποια κριτήρια επιλέχθηκαν τα πτητικά μέσα και γιατί απορρίφθηκε επί ώρες η 

χερσαία διάσωση, παρά τη διαθεσιμότητα εξειδικευμένων ομάδων; 

2. Ποια μέτρα θα ληφθούν για την κάλυψη των ελλειμμάτων τεχνογνωσίας και εξοπλισμού και για 

την ενίσχυση της ασφάλειας των διασωστών και με ποιο χρονοδιάγραμμα θα ενεργοποιηθεί πλήρως 

ο ΕΜΕΔΑ και θα εκσυγχρονιστούν τα πρωτόκολλα διάσωσης σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα; 

 

Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 2026 
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